

宁夏“新高考”首年 志愿怎么填？

教师详解“院校+专业组合”模式与“253原则”

记者 李姝

高考结束后，志愿填报成为考生和家长关注的焦点。今年，新高考填报志愿与往年相比有诸多变化，为此，记者采访了银川市唐徕中学高中部教师康小林，解读填报方法和技巧。

填报高考志愿 遵循“253原则”

- 2 20%的学校选择“冲”
- 5 50%的志愿选择“稳”
- 3 30%的志愿选择“保”



模式变革：院校+专业组合

与往年不同，今年高考招生录取批次设置本科提前批（A、B段）、本科批（A、B段）、高职（专科）提前批（A、B、C段）和高职（专科）批等4个批次。

对于考生来说，往年填报志愿就是填报院校，普通类本科6个志愿意味着可以填6个院校，在院校志愿下再选择专业。实施新模式之后，填报志愿是院校加专业组合，简单来说，就是将一个院校与专业组合在一起，形成一个志愿填报单位，在这个单位内，考生可以选择1~6个专业志愿，并决定是否服从专业调剂。投档录取变为由投档到院校变为投档到院校专业组，专业调剂只能在同一个院校专业组内的专业间进行。这种方式的最大特点是，考生在填报志愿时，能够更加灵活地选择符合自己选考科目的院校和专业，进而提升录取的机会。

本科提前批A段聚焦特殊类型招生，涵盖军事、司法、消防、航

海类专业，以及农村订单定向培养免费医学生、综合评价招生、香港高校、北京电子科技学院等经教育部特批的提前批院校。此段仅设1个院校专业组志愿，采用顺序志愿投档，遵循“志愿优先，遵循分数”原则。即投档时，优先按照考生的志愿顺序，再依据考生的成绩排队综合计划进行投档。

提前批B段今年有较大调整。以往整个提前批均采用顺序志愿，而今年B段设置20个志愿，涵盖公安、公费师范生、优师专项、小语种专业、全国重点马克思主义学院马克思主义理论专业等普通类特殊专业，同时纳入艺术类省级统考专业与体育类专业。该段启用平行志愿投档，遵循“分数优先，遵循志愿”原则，即投档时，先将考生按成绩从高到低排序，再依据考生志愿进行投档。“相对于以前提前批次的顺序志愿，对于考生来说，以分数为基础显得比较公平，提前批大多数毕

业后相对有保障，即使没有被录取也不会影响后面普通本科批的录取。”康小林说。

对于大多数考生而言，今年变化最大的是把国家专项计划、地方专项计划、普通本科、民族班、预科和定向招生等全部放到了本科批B段。“以前是专项计划录完普通本科再录预科，对于符合政策的部分考生有多个不同批次的录取机会，而改革后则是在同一批次中录取。普通类本科批B段，考生在平行志愿模式下，最多可填报45个院校专业组志愿，选择空间大幅拓宽。有的大学会出现两个以上的专业组合，以A大学为例，其‘物化生’‘物化政’两个专业组合，每个组合下最多有6个专业，考生同时填报即占用2个志愿名额。”康小林介绍，考生依据自身分数和职业选择，把自己的分数转化为往年分数，定分数位次、定区域学校、定专业方向，志愿填报并非难事。

填报策略：遵循“253原则”

填报高考志愿，康小林建议遵循“253原则”。“2”即在报志愿的过程中，20%的学校选择“冲”，以45个志愿来计算，有9个志愿可以冲一冲，这9个志愿是学校优先、专业次之，考生一定要看院校的专业计划，因为冲学校的风险在于专业可能不是太好；“5”即50%的志愿选择“稳”，考生分数和报考的院校相应的专业录取分数相当，报这所院校好一点的专业都是可以的；“3”即30%的志愿选择“保”，考生分数上一所学校的大多数专业是没有问题的。

“‘冲’就是合理地冲好的学校，在专业计划中，给什么专业都能接受。‘稳’就是考虑一下学校和专业，而且考生分数同这个学校和专业录取分数的中位数差不多。‘保’是指考生分数上某个学校和专业没有问题，保底是只要服从调剂就能上。”康小林说。

在填报志愿过程中，家长和考生要认真关注报考院校和专业的条件限制，避免出现无效志愿，一定要学会做减法，认真思考不想学哪个专业，不想从事哪个行业。在“保专业”还是“保院校”的问题上，康小林建议，因考生的个人需求的差异性，考生在尊重个人兴趣的前提下，假如院校所给的专业考生都能接受，尽量选平台，即“保院校”。由于各院校的特色优势不同，院校的录取分数和专业的录取分数也存在一定的差距。而“保专业”适用于考生分数一定是某学校该专业第一梯队的分数，否则危险系数是比较大的。“在志愿填报中我们建议考生每个志愿都服从调剂，以免脱档，现在本科批B段将所有本

科合并录取，如果都没录上，那剩下的就是征集志愿和高职专科类，而征集志愿的专业都很一般。”康小林说。

值得注意的是，康小林推荐考生使用教育部“阳光志愿”信息服务平台和宁夏高考志愿辅助系统辅助填报。前者提供院校招录规则、专业设置等权威数据，后者可根据成绩和位次智能推荐适配院校。他建议考生参考模考成绩和统测位次，在高考成绩公布前，利用这两个平台提前了解院校专业，拟定志愿备选名单，为正式填报做好准备。



本版制图：徐文燕